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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Základní povinnost akcionáře - splacení
emisního kursu akcií
Jako základní povinnost akcionáře se většinou uvádí pouze jedna: povinnost včas splatit emisní kurs
akcií, které upsal při založení společnosti nebo při zvýšení základního kapitálu upsáním nových akcií.
Lhůtu pro splnění této povinnosti určují stanovy společnosti. Obchodní zákoník však stanovuje
povinnost splatit emisní kurs akcií nejpozději do jednoho roku od zápisu společnosti do obchodního
rejstříku (od vzniku společnosti). Stanovy nemohou tuto lhůtu prodloužit, mohou ji jen zkrátit.
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V obchodním zákoníku jsou zařazena ustanovení, na jejichž základě je možno postihnout akcionáře,
jenž je v prodlení se splacením emisního kursu akcií a vynutit si jeho splacení. Jedním z nich je
ustanovení § 177 odst. 2. Stanovy společnosti určí výši úroku z prodlení, který je akcionář povinen
zaplatit, je-li v prodlení se splacením emisního kursu upsaných akcií nebo jeho splatnou část.
Neupravují-li stanovy tento úrok, pak jej zákon stanoví ve výši 20% ročně. Povinnost platit úroky z
prodlení se nevztahuje jen na případy, kdy je akcionář v prodlení se splacením emisního kursu akcií,
ale také na situace, kdy je v prodlení se splácením nepeněžitých vkladů.

Společnost je oprávněna vymáhat splacení emisního kursu akcií nebo jeho splatné části postupem,
který je stanoven zákonem. Představenstvo osloví akcionáře, jež je v prodlení se splacením a vyzve
jej, aby splatil emisní kurs či jeho splatnou část. Na splnění této povinnosti má akcionáři lhůtu, která
není-li určena stanovami a činí 60 dnů od doručení výzvy. Nevyužije-li akcionář tuto lhůtu a nesplatí
emisní kurs akcií, pak jej představenstvo vyloučí ze společnosti. Na výzvu představenstva je akcionář
povinen vrátit zatímní list (jež mu byl vydán a který nahrazoval jím upsané a nezaplacené akcie
jednoho druhu). Neučiní-li tak v přiměřené lhůtě, je zatímní list prohlášen představenstvem za
neplatný.

Povinnost splatit, se nevztahuje jen na emisní kurs akcií, ale také na další případy. Vkládá-li akcionář
do společnosti nepeněžitý vklad, je společník povinen jej splatit před zápisem výše základního
kapitálu do obchodního rejstříku. Nestačí pouhé splacení nepeněžitého vkladu. Je nutno, aby bylo na
společnost převedeno majetkové právo k předmětu tohoto vkladu. Nestane-li se tak, potom i v
případě, že tento nepeněžitý vklad je již splacen, je akcionář povinen zaplatit celou hodnotu tohoto
vkladu v penězích a společnost mu jej musí vrátit.

Dále musí akcionář splatit emisní ážio plus alespoň 10% jmenovité hodnoty upsaných akcií v případě,
že k upisování akcií dochází na základě veřejné nabídky. Sami zakladatelé v této nabídce stanoví
dobu i účet u banky, kde má být povinnost splněna.

Listina upisovatelů určí, v jakých lhůtách se musí splácet akcie, jenž byly upsány veřejnou nabídkou
akcií. Zakladatelská smlouva či zakladatelská listina stanoví lhůty pro splácení v nich upsaných akcií.
Přičemž ještě před konáním ustavující valné hromady se musí splatit emisní ážio plus alespoň 30%



jmenovité hodnoty akcií, jenž se mají splatit peněžitými vklady.

V případě, že upisovatelé upsali celou výši základního kapitálu, je nutno splatit emisní ážio, alespoň
30% jmenovité hodnoty akcií (splácí-li se jejich emisní kurs peněžitými vklady) a 100% nepeněžitých
vkladů, aby mohl rejstříkový soud povolit zápis této společnosti do obchodního rejstříku.

Při zvyšování základního kapitálu upsáním nových akcií, které se upisují peněžitými vklady, stanoví
valná hromada lhůtu, v níž musí být splaceno nejméně 30% jmenovité hodnoty upsaných akcií a
emisní ážio. Nestane-li se tak, je upsání akcií neúčinné. Společnost otevře na své jméno u banky
zvláštní účet, na který se vklady splácí. Byla-li uzavřena dohoda o započtení, pak toto ustanovení
neplatí.

Zvyšuje-li společnost základní kapitál upsáním nových akcií, které se upisují nepeněžitými vklady,
musí být tyto vklady splaceny před tím, než je podán návrh na zápis zvýšení základního kapitálu do
obchodního rejstříku.

Při kombinovaném zvýšení základního kapitálu stanoví valná hromada lhůtu, v níž musí být splaceno
nejméně 50% části emisního kursu akcií, které byly upsány. Lhůta je udána tak, aby ke splacení
požadované částky došlo ještě před zápisem výše základního kapitálu do obchodního rejstříku.
Stanovy nebo valná hromada mohou rozhodnout o tom, aby požadovaná splacená částka byla vyšší
než 50%.
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